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ΤΝΕΔΡΙΟ ΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΝΩΗ ΙΣΟΡΙΚΩΝ 

ΑΘΗΝΑ, 19-21 ΕΠΣΕΜΒΡΙΟΤ 2025 

ΓΕΩΓΡΑΥΙΕ ΣΗ ΙΣΟΡΙΑ: ΔΙΑΤΝΔΕΕΙ, ΚΙΝΗΣΙΚΟΣΗΣΕ, ΙΔΕΕ 

Πρόςκληςη ενδιαφέροντοσ 

 

Αυτό που επικρϊτηςε τον 19ο αιώνα και κϊποιοι και κϊποιεσ αντιλαμβανόμαςτε 

ακόμα ωσ ελληνική ιστορία ςε διαφορετικϋσ εποχϋσ αναφϋρεται ςε 

διαφορετικούσ ιςτορικούσ, κοινωνικούσ, πολιτιςμικούσ, διανοητικούσ χώρουσ, 

ςε διαφορετικϋσ ιςτορικϋσ, κοινωνικϋσ πολιτιςμικϋσ, διανοητικϋσ γεωγραφύεσ, 

ενώ ϋχει και διαφορετικϊ όρια κϊθε φορϊ, ςε ςχϋςη με ϊλλεσ ιςτορύεσ. Τα 

Βαλκϊνια, ο Εύξεινοσ Πόντοσ, η Μεςόγειοσ, η Εγγύσ Ανατολό, η Κεντρικό  και η 

Δυτικό Ευρώπη ςυνιςτούςαν ενότητεσ, οι οπούεσ εντϊχθηκαν κατϊ εποχϋσ ςτη 

μελϋτη τησ ελληνικόσ ιςτορύασ. Αυτό που για τουσ περιςςότερουσ ανθρώπουσ 

αποτελεύ ςχεδόν αυτονόητη παραδοχό, για τουσ ιςτορικούσ αποτελεύ 

αντικεύμενο μελϋτησ και ςυζότηςησ. Η προςϋγγιςη τησ εθνικόσ ιςτορύασ ωσ 

διαδικαςύασ ςυγκρότηςησ διαφορετικών κϊθε φορϊ χώρων –πολιτικών, 

κοινωνικών, πολιτιςμικών, φανταςιακών– εγεύρει ερωτόματα που δεν ϋχουν 

μελετηθεύ ςυςτηματικϊ ϋωσ τώρα. Με ποιον τρόπο και για ποιουσ λόγουσ 

κϊποιεσ γεωγραφικϋσ περιοχϋσ εντϊςςονται ςτην ελληνικό ιςτορύα ςε 

ςυγκεκριμϋνεσ χρονικϋσ περιόδουσ; Με ποια κριτόρια καθορύζονται τα όρια τησ 

ελληνικόσ ιςτορύασ ςε κϊθε εποχό; Τι ςημαύνει μια γεωγραφύα που αλλϊζει για 

τον τρόπο που μελετϊμε την ιςτορύα και αντιλαμβανόμαςτε το παρελθόν; 

 

Οι γεωγραφύεσ τησ ελληνικόσ ιςτορύασ δημιουργούνται με ποικύλουσ τρόπουσ: 

 από τα πραγματικϊ και ιδεατϊ όρια των επικρατειών ςτισ οπούεσ 

αςκεύται η εκϊςτοτε ιδεολογικό και πολιτικό εξουςύα ςτην πόλη, το 

βαςύλειο, την αυτοκρατορύα, το εθνικό κρϊτοσ, κλπ. 

 από τουσ χώρουσ που δημιουργούν οι κοινωνικϋσ ςχϋςεισ και τα δύκτυα.  

 από την κινητικότητα των ανθρώπων που διαςχύζουν χερςαύα και 

θαλϊςςια ςύνορα. 
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 από το φανταςιακό των ανθρώπων που ςε διαφορετικϋσ εποχϋσ 

νοςταλγούν το παρελθόν και οραματύζονται το μϋλλον. 

 από την μνόμη των ανθρώπων για περιοχϋσ όπου κατούκηςαν και από τισ 

οπούεσ μετακινόθηκαν, καθώσ και από την προςπϊθεια οικειοπούηςησ 

των νϋων περιοχών εγκατϊςταςησ. 

 από τα κατϊλοιπα του υλικού πολιτιςμού και τη διακύνηςη υλικών 

αγαθών 

 από τισ θρηςκευτικϋσ πρακτικϋσ, επαφϋσ και διαχωριςμούσ. 

 από την ιςτοριογραφύα και τουσ ιςτορικούσ, οι οπούοι από τον 19ο αιώνα 

ςυγκρότηςαν την αφόγηςη τησ ελληνικόσ ιςτορύασ με βϊςη γεωγραφύεσ 

που αντανακλούςαν τισ ιδϋεσ τησ εποχόσ τουσ. 

 

Αυτϋσ οι γεωγραφύεσ περιλαμβϊνουν διαφορετικϋσ κλύμακεσ: την πόλη, την 

περιοχό, την περιφϋρεια, την επικρϊτεια, τον πολυεθνικό ό διεθνικό ςχηματιςμό 

και τισ ςχϋςεισ μεταξύ τουσ. Από την ϊλλη πλευρϊ, ϋχουν τισ δικϋσ τουσ 

χρονικότητεσ και ςυςχετύζονται με διαφορετικϋσ χρονικϋσ διϊρκειεσ που 

υπερβαύνουν τισ ςυμβατικϋσ περιοδολογόςεισ τησ ελληνικόσ ιςτορύασ (αρχαύα, 

βυζαντινό, νεότερη-ςύγχρονη ιςτορύα). Μϋςα από μια τϋτοια θεώρηςη η 

ελληνικό ιςτορύα γύνεται τμόμα τησ ιςτορύασ ευρύτερων γεωγραφιών (τησ 

Μεςογεύου, τησ Εγγύσ Ανατολόσ, των Βαλκανύων, τησ Ευρώπησ, κλπ.) και γύνεται 

δυνατό η υπϋρβαςη του ελληνοκεντριςμού που εξακολουθεύ να χαρακτηρύζει 

ϋνα μϋροσ τησ ιςτοριογραφύασ αναφορικϊ με τισ ςχϋςεισ των Ελλόνων με ϊλλουσ 

λαούσ. Με την ύδια λογικό, παρϊλληλα, η ελληνικό ιςτορύα εγγρϊφεται ςτισ 

γεωγραφύεσ που δημιουργούν ευρύτερα φαινόμενα, τα οπούα υπερβαύνουν 

ςυγκεκριμϋνεσ επικρϊτειεσ, όπωσ οι αςθϋνειεσ, οι πόλεμοι, οι θρηςκεύεσ, οι 

μεταναςτεύςεισ, κ.ϊ. 

 

Θεματικοί άξονεσ του ςυνεδρίου: 

- Οι γεωγραφύεσ τησ κινητικότητασ και τησ κυκλοφορύασ ανθρώπων, ιδεών 

και αγαθών ςτον χρόνο 

- Χωρύζοντασ τον χώρο: ςύνορα και μεθόριοι 

- Ενώνοντασ τον χώρο: οδού, διαδρομϋσ, κόμβοι, υποδομϋσ 

- Συνδϋοντασ τουσ διαφορετικούσ τόπουσ: δύκτυα, διαμεςολαβητϋσ και 

ςύνδεςμοι 

- Εννοιολογόςεισ τησ «Ανατολόσ» και τησ «Δύςησ» 

- Εκτόσ τησ επικρϊτειασ: αποικύεσ, παροικύεσ, διαςπορϋσ 

- Εντόσ τησ επικρϊτειασ: μϋτοικοι, μετανϊςτεσ, πρόςφυγεσ, μειονότητεσ 

- Οι  γεωγραφύεσ και τα όρια τησ ελληνικόσ ιςτορύασ υπό το πρύςμα ϊλλων 

εθνικών ιςτοριογραφιών. 
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Το ςυνϋδριο θα πραγματοποιηθεύ ςτην Αθόνα ςτισ 19-21 επτεμβρίου 2025 

και φιλοδοξεύ να προωθόςει τη ςυζότηςη μεταξύ ιςτορικών που αςχολούνται με 

διαφορετικϋσ περιόδουσ, από την αρχαιότητα ϋωσ τη ςύγχρονη εποχό. 

Όςοι και όςεσ ενδιαφϋρονται να ςυμμετϊςχουν με ανακούνωςη ςτο ςυνϋδριο θα 

πρϋπει να ςτεύλουν τύτλο και περύληψη τησ ανακούνωςόσ τουσ (ϋωσ 300 λϋξεισ) 

και ςύντομο βιογραφικό ςημεύωμα ςτην ηλεκτρονικό διεύθυνςη 

historians.association.gr@gmail.com 

 

Η προθεςμία για την υποβολή προτάςεων για ανακοίνωςη είναι η 30ή 

Μαρτίου 2025 

 

Η επιςτημονική επιτροπή 

Πολυμϋρησ Βόγλησ 

Ελευθερύα Ζϋη 

Τόνια Κιουςοπούλου 

Ηλύασ Κολοβόσ 

Χριςτύνα Κωνςταντακοπούλου 

Άγγελοσ Νταλαχϊνησ 

Χρόςτοσ Τριανταφύλλου 
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